

## Отечественный опыт

Александр ПАШИНИН

## ИНФОРМАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСОВ МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РФ КАК ИСТОЧНИК ИЗУЧЕНИЯ РОДОСЛОВНЫХ (на примере Бурят-Монгольской АССР)

В статье рассмотрены электронные сайты Министерства обороны РФ, способствующие исследованию родословных истоков жителей Бурят-Монгольской АССР.

This article considers websites of the Russian Ministry of Defense as a source for the study of genealogies of the people of the Buryat-Mongolian Autonomous Republic.

## Ключевые слова:

электронные сайты Министерства обороны  $P\Phi$ , генеалогические исследования, родословные истоки, родословная; websites of the Ministry of Defense of the Russian Federation, genealogic studies, genealogic origins, genealogy.

соответствии с Перечнем поручений Президента Российской Федерации от 23 апреля 2003 г. №пр-698 по вопросам организации военно-мемориальной работы в Российской Федерации и Указом от 22 января 2006 г. № 37 «Вопросы увековечения памяти погибших при защите Отечества» Министерством обороны РФ в сети Интернет были созданы два сайта: 1) общедоступный электронный банк данных «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»; 2) обобщенный компьютерный банк сведений «Мемориал», содержащий данные о защитниках Отечества, погибших, умерших от ран и пропавших без вести в годы войны<sup>1</sup>. Первый сайт представляет собой информационный ресурс открытого доступа, наполняемый документами о ходе и итогах основных боевых операций, подвигах и наградах. На 27 ноября 2012 г. он содержал информацию о 12 670 837 награждениях. Задача этого сайта заключается в увековечении памяти защитников Родины независимо от должностей и званий, масштабов подвига, статуса награды, а также в военно-патриотическом воспитании молодежи и создании фактической основы для противодействия попыткам фальсификации истории этой войны. Другой сайт дает возможность установить судьбу или найти необходимую информацию о погибших, умерших от ран или пропавших без вести родных и близких, определить места их захоронений. На 19 ноября 2012 г. отсканировано 13,7 млн листов различных архивных документов и 42 тыс. паспортов воинских захоронений, хранящихся в Центральном архиве МОРФ, Центральном военно-морском архиве МОРФ, Российском государственном военном архиве, Государственном архиве РФ и т.д. Основной массив документов составляют донесения боевых частей и госпиталей о безвозвратных потерях, похоронки и пр.

Основными документами исследования родословной явились наградные листы (33 на 21 чел.), приказы о награждении (49 на 33 чел.), карточки награжденных юбилейными наградами в 1985 г. (на 10 чел.), 1 карточка захоронения и именные списки погибших, умерших от ран и пропавших без вести (на 25 чел.). Всего объектами изучения родословной являлись 56 воинов.

http://mil.ru/index.htm?force=true; http://www.podvignaroda.mil.ru/; http://ob-memorial.ru/html/index.html

ПАШИНИН
Александр
Васильевич —
соискатель
Института
монголоведения,
буддологии
и тибетологии
СО РАН
Pashinin@ogk3.ru







В наградных листах (все не секретные, за исключением 2 документов 5-й отдельной инженерной бригады особого назначения в отношении ст. лейтенанта Безызвестных Дмитрия Федоровича) в обязательном порядке заполнялись 12 пунктов: 1) фамилия, имя, отчество; 2) воинское звание; 3) должность и часть; 4) год рождения; 5) национальность; 6) с какого времени состоял в Красной армии; 7) партийность; 8) участие в боях (где и когда); 9) наличие ранений и контузий; 10) чем ранее награждался (за какие отличия); 11) каким РВК призван; 12) постоянный домашний адрес представляемого к награде и адрес его семьи. Далее шло конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг. На обороте размещалось заключение старших и высших начальников («достоин», «награждаю») с подписями председателя и членов наградной комиссии. В конце делалась отметка о награждении (вид награды, дата и номер приказа). Домашние адреса всех награжденных и их родственников удалены военной цензурой.

В приказы (все с грифом «секретно») вносились стандартные записи: «Войскам (Частям) \_\_\_\_. Дата. № \_\_. Действующая армия. От имени Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленное при этом доблесть и мужество награждаю». Затем упоминался вид награды и краткое описание подвига. Дополнительно прописывались сведения о должности, звании, установочных данных награждаемого, его национальности, партийности, где призывался, с какого времени на службе, чем был награжден ранее, факты ранений, домашний адрес (последнее отсутствует).

В именные списки (секретные по заполнении) «безвозвратных потерь офицерского или сержантского и рядового составов (форма №№2,2а) \_ полка \_\_ 194\_\_\_ г.» включались зии с \_\_ по \_\_ \_ данные: 1) номер по порядку, 2) фамилия, имя, отчество, 3) воинское звание, 4) должность и специальность, 5) партийность, 6) год рождения, 7) какой местности уроженец, 8) каким РВК призван, с какого года в армии, 9) когда и по какой причине выбыл, 10) где похоронен, 11) родственные отношения, фамилии, имена и отчества родственников, 12) где проживают родственники (постоянный адрес). Именные списки являлись приложениями к секретным сопроводительным запискам, направляемым в ГЛАВУПРОФОРМ Центрального бюро по учету персональных потерь Красной армии (1942 г.), начальнику управления укомплектации войск генерального штаба РККА (1943 г.), начальнику управления учета персональных потерь офицерского или сержантского и рядового составов Красной армии (1943—1945 гг.). Сопроводительная записка со списками 91-й особой стрелковой бригады № 0031 от 20 сентября 1943 г. имела гриф «сов. секретно». Копии списков пересылались также в отделы комплектования вышестоящих подразделений.

В среднем годы рождения 56 изучаемых человек приходятся на 1914—1927 гг. Самыми пожилыми были: 1) Пашинин Сергей Антонович, 1896 г.р., ездовой, награжден орденом Красной Звезды (1945 г.), медалями «За отвагу» (1945 г.) и «За боевые заслуги» (1944 г.); 2) Худяев Федор Антонович, 1897 г.р., стрелок, убит в бою в августе 1944 г. в Польше. Самыми молодыми значились: 1) Чилимов Илья Алексеевич, 1927 г.р., в 1985 г. награжден орденом Отечественной войны II ст.; 2) Мясников Семен Алексеевич, 1926 г.р., номер орудийный, награжден аналогичным орденом в 1944 г.

По званиям исследуемые распределились следующим образом: майор -1 чел. (1,8%), капитан -1, ст. лейтенант -2 (3,6%), лейтенант -3 (5,4%), мл. лейтенант -1, старшина -3, ст. сержант -3, сержант -9 (15,8%), мл. сержант -2, ефрейтор -5 (9%), рядовой (красноармеец) -26 (46,4%).

Имели должности: командира артдивизиона -1 чел. (1,8%), командира пулеметно-автоматной роты -1, командира стрелковой роты — 1, командира мотоинженерной разведывательной роты 1, заместителя командира артдивизиона 1, командира стрелкового взвода – 2 (3,6%), помощника командира стрелкового взвода -2, старшины батареи -1, бригадира старшего по ремонту танков – 1, командира транспортного отделения – 1, командира стрелкового отделения – 8 (14,2%), писаря старшего штаба дивизии 1, чертежника старшего штаба батальона -1, начальника радиостанции -2, ездового -1, телефониста -2, наводчика орудия — 2, бойца минометной батареи — 1, связиста — 1, снайпера — 1, разведчика -1, шофера -1, рядового ветслужбы -1,







воздушного стрелка — 1, стрелка (автоматчика, пулеметчика) — 20 (35,8%).

По партийной принадлежности они распределялись: члены ВКП(б) — 11 чел. (19,7%) (с 1930 г. — 1, с 1941 г. — 2, с 1943 г. — 3, с 1944 г. — 2, с 1945 г. — 1, с 194? — 2); кандидаты в члены ВКП(б) — 2 (3,6%); члены ВЛКСМ — 9 (15,8%); беспартийные — 27 (48,3%); неизвестно — 7 (12,6%).

Боевыми орденами награждались 17 чел. (30,3%). Из них неоднократно:

- 1) Пашинин Яков Антонович, 1916 г.р., лейтенант, командир пулеметно-автоматной роты, член ВКП(б) с 1943 г., на фронте с сентября 1941 г., участник боев на Юго-Западном, Воронежском, Сталинградском, Донском, 1-м и 2-м Украинском фронтах, дважды ранен, награжден: орденом А. Невского (1945 г.), орденом Отечественной войны І ст. (1944 г.), орденом Отечественной войны ІІ ст. (1944 г.), орденом Красной Звезды (1943 г.), медалью «За оборону Сталинграда» (1943 г.);
- 2) Безызвестных Дмитрий Федорович, 1919 г.р., капитан, командир мотоинженерной роты, член ВКП(б) с 1944 г., на фронте с июля 1941 г., участник боев на Юго-Западном, Калининском и 1-м Прибалтийском фронтах, дважды ранен и контужен, награжден: орденом Отечественной войны II ст. (1945 г.), орденом Отечественной войны II ст. (1944 г.), орденом Отечественной войны II ст. (1944 г.), орденом Красной Звезды (1943 г.);
- 3) Ветчинкин Иван Андреевич, 1910 г.р., ст. лейтенант, начальник штаба артдивизиона, член ВКП(б) с 1943 г., на фронте с августа 1941 г., участник боев на Западном и Белорусском фронтах, дважды ранен, награжден: орденом Отечественной войны Іст. (1945 г.), орденом Отечественной войны І ст. (1985 г.), орденом Отечественной войны ІІ ст. (1945 г.), орденом Красной Звезды (1944 г.);
- 4) Антипов Георгий Иванович, 1923 г.р., мл. лейтенант, командир стрелкового взвода, член ВКП(б) с 1944 г., на фронте с февраля 1943 г., участник боев на Западном и Белорусском фронтах, ранен, награжден: орденом Славы III ст. (1943 г.), орденом Красной Звезды (1944 г.), медалью «За отвагу» (1943 г.).

Из 25 человек, проходящих по именным спискам, погибли и умерли от ран 16 (28,5%) (в 1942 г. – 2, в 1943 г. – 6, в 1944 г. –

6, в 1945 г. — 2); пропали без вести 9 (16%) (в 1941 г. — 2, в 1942 г. — 5, в 1943 г. — 2). Общие потери составили 44,5%.

В соответствии с именными списками у 25 погибших, умерших от ран и пропавших без вести среди их ближайших родственников (кому предназначались похоронные извещения) указаны: жены — в 13 случаях (52%), матери — в 9 (36%), отцы — в 2 (8%), неизвестно — в 1 (4%).

Во всех основных видах изучаемых документов (наградные листы, приказы, именные списки) представлены только 2 человека:

- 1) Мясников Степан Васильевич, 1909 г.р., майор, командир артдивизиона, в 1943 г. награжден орденом Красной Звезды, погиб в бою в Трансильвании в сентябре 1944 г.;
- 2) Бачеев Василий Иванович, 1902 г.р., ст. сержант, командир отделения, в июне 1943 г. награжден орденом Красной Звезды, убит в бою в июле 1943 г. в Сталинградской области.

В различные годы войны 56 ее участников сражались на Северном, Карельском, Ленинградском, Калининском, Западном, Центральном, Брянском, Сталинградском, Донском, Воронежском, Юго-Западном, Северо-Кавказском, Южном, 1-м Прибалтийском, 1-м и 3-м Белорусском, 1-м, 2-м, 3-м, 4-м Украинском фронтах, в отдельной Приморской армии.

Рассмотренные электронные сайты способствуют раскрытию «белых пятен» в истории ряда семей, особенно тех, у кого имелись родственники, погибшие, умершие от ран и пропавшие без вести.

Вцелом, генеалогическим исследованием по изучению родословных по рассекреченным архивным документам Министерства обороны РФ были охвачены жители 8 населенных пунктов Бурят-Монгольской АССР (Тарбагатайского, Мухоршибирского и Селенгинского районов, г. Улан-Удэ) с фамилиями: 1) Антиповы (г. Улан-Удэ), 2) Бачеевы (с. Пестерево), 3) Безызвестных (с. Пестерево, г. Улан-Удэ), 4) Борисовы (с. Пестерево, с. Куйтун), 5) Колесовы (с. Пестерево, с. Тарбагатай), 6) Литвиненко (с. Новоселенгинск), 7) Ловцовы (с. Пестерево), 8) Мясниковы (с. Куйтун), 9) Сапуновы (с. Пестерево, с. Куйтун), 10) Чилимовы (с. Мухоршибирь), 11) Фирсовы (с. Надеино), 12) Худяевы (с. Бар).



